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випадку в якості гігієнічного нормативу (стандарту) 

рекомендується та концентрація, яка відповідає рівню, 

прийнятного для держави ризику. 

Отже, відправною точкою на сьогодні вважається 

необхідність вдосконалити вітчизняну методологію нормування 

шляхом додавання в якості основного критеріального показника 

небезпеки малих доз канцерогенних речовин даних щодо їх 

ризиків: 

- прийняти на державному рівні показник прийнятного 

ризику для умов населених місць України на найближчий період 

часу – 10-5; 

- рекомендувати відповідальним за стан здоров’я людей та 

якість атмосферного повітря використовувати у процесі оцінки та 

управління ризиком міжнародні бази ризиків, а в якості гранично 

допустимих концентрацій визнавати такі, які не перевищують 

прийнятний ризик. 

 

ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ – 

ВИКЛИК ДЛЯ ФАХІВЦІВ 

ГРОМАДСЬОГО ЗДОРОВ’Я 

Гульчій О.П., Хоменко І.М., Туряниця С.М., 

Першегуба Я.В., Балашов К.В. 

Національний університет охорони здоровʼя України 

імені П.Л. Шупика, м. Київ 

Людина – невід’ємна частина природного середовища. 

Незважаючи на те, що її діяльність підкорила собі стихії та 

природні процеси, стати зовсім незалежною їй не вдається. 

Природні компоненти впливають на людину, часто за принципом 

«бумерангу». Антропогенне забруднення довкілля все 
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масштабніше негативно впливає на здоров’я людства. Шкідливий 

вплив хімічних речовин, радіації та деяких біологічних речовин, а 

також вплив (часто опосередкований) на здоров'я та добробут 

широкого фізичного, психологічного, соціального та культурного 

середовища (житло, містобудування, землекористування та 

транспорт) – є предметом вивчення екологічного здоров’я. 

З кожним роком та кожним новим дослідженням вчені 

констатують прямий вплив чинників навколишнього середовища 

на здоров’я людини, адже саме екологічні фактори є 

детермінантами найбільш поширених захворювань. 24% від усіх 

смертей у світі пов'язані з шкідливим впливом факторів 

навколишнього середовища, що становить приблизно 13,7 

мільйона смертей на рік. Тягар хвороб розподіляється 

нерівномірно, найбільший вплив він має на дітей в країнах, що 

розвиваються та в країнах з низьким рівнем доходу (28 % смертей 

серед дітей до п’яти років у світі). 

Українські вчені зазначають, що в останні роки атмосферні 

забруднення набувають особливого значення. Найсуттєвішими 

джерелами цих забруднень (більше ніж третина) є автомобільний 

транспорт, дещо менша частка (27 %) теплоелектростанції та 

електростанції з пилоподібним паливом, на третьому місці чорна 

металургія з часткою 24 % та 10 % кольорова металургія. З огляду 

на джерела забруднення, видами забруднення, які мають найбільшу 

кількість, а отже найбільший вплив є тверді частки та пил різного 

складу. Середньодисперсні частки, на відміну від крупно 

дисперсних, глибоко проникають у дихальні шляхи до бронхів, а 

ще дрібніші і до альвеол, викликаючи загальнотоксичну дію, 

алергічні та інфекційні захворювання, пневмоконіози, і навіть рак 

легень. 
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Згідно звіту World Air Quality Report у 2020 році за 

забрудненістю повітря Україна була 8-ю в Європі і 43-ю серед 

країн світу. Серед світових столиць, Київ знаходиться на 39 місці 

за забрудненістю повітря дрібними частинками. Показники 

України за рік погіршилися: у 2019 році наша країна займала 60 

місце, а в 2020 році – 43-тє; серед країн Європи у торішньому звіті 

Україна була 13-ю, а тепер 8-ю, а Київ серед світових столиць був 

на 49 місці, а тепер на 39 рядку за забрудненістю повітря. 

ВООЗ зазначає, що із забрудненням атмосферного повітря у 

світі пов’язують 4,2 мільйона смертей на рік через інсульт, хвороби 

серця, рак легенів та хронічні респіраторні захворювання. Саме ці 

хвороби лідирують в Україні за поширеністю та кількістю смертей. 

В нашій країні смертність, пов’язана із забрудненням 

атмосферного повітря, становить 140,4 на 100 тис населення. Для 

порівняння середній показник в Європі – 64,2, а в світі 92,4 

випадків на 100 тисяч.  

Щорічний огляд стану забруднення навколишнього 

природного середовища на території України (за даними 

спостережень гідрометеорологічних організацій України) дає нам 

розуміння зокрема стану забруднення атмосферного повітря у 39 

містах на 129 стаціонарних постах. З нього ми можемо побачити, 

що за середньорічними концентраціями завислих речовин у 2020 

році спостерігалось перевищення середньодобових гранично 

допустимих концентрацій у 7 разів .Загальний рівень забруднення 

атмосферного повітря в Україні за індексом забруднення 

атмосферного повітря становив у 2020 р. 7,0 і оцінювався, як 

високий. 

З огляду на масштабність впливу, та враховуючи 

реформування системи охорони здоров’я загалом та громадського 

здоров’я в Україні зокрема, постає потреба в спеціалістах – 
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фахівцях екологічного здоров’я. Професіонали екологічного 

здоров’я своїми зусиллями забезпечують безпеку того, що ми їмо, 

чим дихаємо, чого торкаємось та що п’ємо. Це особи, які 

контролюють якість повітря, забруднення води та шуму, 

концентрації токсичних речовин та пестицидів, проводять інспекції 

закладів громадського харчування, здійснюють контроль за 

«здоровим» землекористуванням та умовами проживання. Фахівці 

екологічного здоров’я також проводять дослідження з різних 

проблем, включаючи спалахи інфекційних захворювань, наслідки 

екологічних катастроф, таких як урагани та ін. Американський 

центр контролю та профілактики захворювань в своїй структурі 

має Національний центр екологічного здоров’я, який якраз і 

займається польовими та лабораторними дослідженнями впливу 

навколишнього середовища на здоров’я. На основі цих досліджень, 

спеціалісти діють у відповідності до ситуації: реагування на 

надзвичайні ситуації, навчання різних аудиторій, розробка нових 

стандартів та керівних принципів та допомога у формуванні 

державної політики.  

У всьому світі відзначають потребу та важливість 

підготовки саме спеціалістів на стику наук, оскільки людину та 

природу не можливо відокремити так само, як і всі процеси. 

Масштаби людського впливу такі, що в багатьох областях це 

загрожує функціонуванню природних систем, що підтримують 

здоров’я людської цивілізації. Більшість із цих ризиків нечіткі та 

важко відстежувані, вони невидимі для політики, економічних та 

соціальних систем. Тому необхідна інтеграція даних як на 

глобальному, так і на місцевому рівнях. 

 


